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बायत सयकाय 
विधध औय न्मािम भंत्रारम 

न्माम विबाग 

 ऱोक सभा 
 अताराांककत प्रश्नां सां.1856 

जिसका उत्तय गुरुिाय, 10 ददसम्फय, 2015 को ददमा िाना है 

उच्चतय न्मामारमों के सुझािों का कामाान्िमन 

+1856. श्री अशोक भहादेियाि नेते : 

क्मा विधध औय न्माम भंत्री मह फतान ेकी कृऩा कयेंगे कक : 

(क) क्मा सयकाय को विगत तीन िर्ष़ों औय चारू िर्ा के दौयान विभबन्न भुद्दों ऩय उच्च 
न्मामारमों औय उच्चतभ न्मामारम से सुझाि/भसपारयशें प्राप्त हुई हैं ; 

(ख) मदद हां, तो तत्संफंधी ब्मौया क्मा है ; औय  

(ग) सयकाय द्िाया इन ऩय क्मा अनुिती कायािाई की गई है औय इनके कामाान्िमन की 
जथथतत क्मा है ? 

 
 

उत्तर 
 

विधि और न्या य मांत्री (श्री डी.िी. सदानांद गौडा)  

(क) से (ग) : उच्चतभ न्मामारम औय उच्च न्मामारम प्राम् संप्रेऺण कयते है मा सयकाय 
को अऩने तनणामों भें तनदेश देते है, जिन ऩय विचाय ककमा िाता है औय िहां सभुधचत 
सभझा िाता है, न्मामारम आदेशों के प्रितान के बाग के रूऩ भें कामााजन्ित ककमा िाता 
है । उच्च न्मामारमों के न्मामाधीश भुख्म न्मामभूतत ामों के सम्भेरनों औय भुख्मभंत्रत्रमों 
औय भुख्म न्मामभूतत ामों के सम्भेरनों भें बी विभबन्न सुझाि देते हैं औय भसपारयशें कयत े
हैं । सयकाय द्िाया कायािाई अऩेक्षऺत कयने िारी ऐस ेसुझािों औय भसपारयशों ऩय कृत-
कायािाई रयऩोरे्ट प्रथतुत की िाती है । भुख्म न्मामभूतत ा औय उच्चतभ न्मामारम की ई-
सभभतत के प्रबायी न्मामाधीश प्राम् ई-न्मामारम ऩरयमोिना के अफाध कामाान्िमन हेत ु
सुझाि देते है, जिन ऩय विचाय ककमा िाता है औय सभुधचत रूऩ से तत्कार कामाान्मिन 
ककमा िाता है । कबी-कबी न्मामाधीशों से बी व्मजक्तगत रूऩ भें सुझाि प्राप्त होते है । 
उदाहयणाथा ऩर्टना उच्च न्मामारम के भुख्म न्मामभूतत ा ने िुराई, 2015 भें सुझाि ददमा 
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है कक सुदयू ऺेत्रों भें भुिजक्करों द्िाया साभना की िा यही भुजककरों भें सुधाय कयने के 
भरए कुरंु्टफ न्मामारमों के कामाऺ ेत्र से दंड प्रकिमा संदहता की धाया 125 के अधीन प्रकिमा 
हर्टा दी िानी चादहए। उसके सुझाि ऩय विचाय कयने के ऩकचात,् उसे कुरंु्टफ न्मामारम 
अधधतनमभ के विभबन्न उऩफंधों के विर्म भें भसतंफय, 2015 भें सूधचत ककमा गमा था, 
जिनको मदद कामााजन्ित ककमा िाए तो सुदयू ऺेत्रों भें भुिजक्करों द्िाया साभना की िा 
यही भुजककरों भें सुधाय होगा । 
 

********** 


